

## Долг памяти

Готовясь к юбилею Победы, актив музея школы № 32 поселка Монетного долго размышлял над тем, какие формы работы выбрать. И вот, перебирая накопленные материалы, мы нашли запись, сделанную в Книге славы: «Дорогие земляки-воины Великой Отечественной, погибшие на фронте! Клянемся, что ваш подвиг вечно будет жить в наших сердцах!» Эти строки краеведы школы написали 20 лет назад, взяв на себя величайшую ответственность: свято помнить о тех, кто не вернулся с полей сражений. Слова клятвы стучатся в сердца следопытов 90-х годов.

В Книгу славы школьного музея занесены 286 фамилий погибших монетнинцев. Совет музея решил собрать материалы об этих людях. Мы составили письмо-обращение. Вот его текст:

«Дорогие ребята, уважаемые товарищи взрослые!

К вам обращаются краеведы Монетной средней школы № 32. Каждый день, каждый час приближает нас к 50-й годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Как измерить цену этой Победы, горе, страдание, ущерб, нанесенный войной? Как подсчитать все человеческие жертвы?

Наши соотечественники уходили из жизни молодыми, сильными, здоровыми, полными надежд и свершений, показав нам и всем последующим поколениям пример мужества, верности своей земле.

Мы ищем свидетелей, которые могут рассказать о погибших. Задача нашего времени, наш долг - сохранить эти жизнеописания. Народ, забывший о своем прошлом, не вправе надеяться на будущее.

Уважаемые земляки, помогите нам собрать материалы о людях, ушедших на фронт из Монетного в 1941-45 годах и не вернувшихся в родной поселок. Для нас важны даже самые маленькие подробности их жизни.

Мы, краеведы, сделаем все, чтобы эти материалы послужили для воспитания будущих поколений.

СОВЕТ МУЗЕЯ ШКОЛЫ № 32».

Мы очень беспокоились, как отнесутся к нашей просьбе ребята и взрослые, но беспокойство оказалось напрасным. За две недели в музей поступили данные на 10 человек.

Вот лишь один рассказ. Шамов Владимир Александрович поведал о своем отце Шамове Александре Васильевиче. Его отец родился в городе Первоуральске в 1906 году. С восьми лет он учился в церковно-приходской школе. Окончил четыре класса. С 12 лет вместе с матерью работал на приисках, потом был слесарем, монтажником Первоуральского новотрубного завода. В 1929 году женился на Анне Петровне Бритовой - моей матери. В семье было двое детей - я и мой брат Николай.

Закончив курсы редакторов газет, отец возглавлял редакции многотиражки Первоуральского новотрубного завода, районной газеты села Махнево, многотиражки «Лес и уголь» поселка Лосиног. В начале войны он был диспетчером по вывозке леса, выполнял большую общественную работу.

Осенью 1941 года отца демобилизовали, и он стал служащим эвакогоспиталя при Монетной школе № 9, политруком в звании лейтенанта. Мама работала на заводе уборщицей и истопницей. Мы с братом как могли помогали ей, успевая при этом учиться.

Шел второй год войны, когда отец вместе с госпиталем переехал в Нижний Тагил. Ежедневно видя страдания, смерть раненых, он не выдержал и попросился на фронт добровольцем. Его отправили курсантом Ульяновского училища командиров и политруков. Весной 1943 года начался короткий боевой путь главы нашей семьи. Фронтная дорога отца завершилась в ноябре 43-го. 15 ноября нам пришло извещение: «Политрук лейтенант Шамов Александр Васильевич пропал без вести в боях под Харьковом».

Благодаря рассказу Владимира Александровича ожила еще одна страница Книги славы. Публикуя эту статью в газете, мы просим всех читателей «Березовского рабочего» написать и передать нам, краеведам, данные о родных, близких, знакомых, ушедших на фронт из Монетного и не

вернувшихся в родной поселок.

Вот примерный план, по которому нужно готовить материалы.

1. Фамилия, имя, отчество погибшего.
2. По какому адресу проживал(а) до войны?
3. Детские, школьные и юношеские годы.
4. Какое учебное заведение окончил(а), где работал(а)?
5. В каком году ушел(а) на фронт?
6. Семейное положение.
7. Где и когда погиб?
8. Как сложилась судьба семьи (родителей, жены, детей)?
9. Кто из родственников сейчас живет в Монетном, их домашний адрес?

От вас, дорогие читатели, зависит, как быстро совет музея сможет сказать: «Да, мы свято выполнили свой долг перед памятью погибших земляков. Никто не забыт, ничто не забыто».

Пишите и приходите к нам по адресу; 624074, Свердловская область, поселок Монетный, школа № 32, совет музея.

По поручению краеведов - М. ШАКИРОВА, учитель истории.

// Березовский рабочий. – 1994. – 6 декабря. – С. 2